

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Государственное бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Московской области
«Раменский дорожно-строительный техникум»

ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ,

ПОСВЯЩЁННАЯ

80 – ЛЕТИЮ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

« МЫ ОТСТОЯЛИ ТЕБЯ, СТАЛИНГРАД»



Раменское
2023

РАССМОТРЕНО
ПЦК

.....
31.08.2022 года

Организация-разработчик: ГПБОУ МО «Раменский дорожно- строительный техникум

Разработчик: Меркурьева Е.А. ,преподаватель русского языка и литературы

Пояснительная записка

Методическая разработка литературно – музыкальной композиции «Мы отстояли тебя, Сталинград» предназначена для проведения классных часов и уроков мужества, посвященных героическому подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Цель композиции:

1. Углубить знания учащихся о ходе Сталинградской битвы
2. Подвести учащихся к пониманию значения Сталинградской битвы в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны.
3. Развивать чувство гордости и сопричастности к прошлому своего народа, своей страны; воспитывать патриотические чувства учащихся.

Данная разработка содержит сведения о событиях Сталинградской битвы, о героических подвигах защитников Сталинграда.

В подготовке и проведении мероприятия принимают участие учащиеся, которые ведут мероприятие, читают стихи и исполняют песни .

Необходимым элементом композиции является просмотр видеосюжетов, содержащих информацию об этапах и важных исторических событиях этой легендарной битвы.

В заключение мероприятия должна быть подчёркнута важная роль, неопределимое значение этого решающего сражения, ознаменовавшим собой начало коренного перелома в Великой Отечественной войне и во Второй мировой войне в целом.

План литературно – музыкальной композиции

Вступление

2 февраля 2023 года наша страна отмечает очередную годовщину со дня окончания Великой битвы за Сталинград. Восемьдесят лет прошло, как отгремела Сталинградская битва, ставшая символом невиданного в мировой истории мужества и стойкости нашего народа.

Сталинградская битва – решающее сражение всей Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом. До этой легендарной битвы армии Гитлера ещё наступали. После неё не было уже ничего, кроме отступления и окончательного разгрома. Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.

№ 1 Видео «Сталинградская битва»

1 вед: Поклон земле, суровой и прекрасной,
Что вечно будет людям дорога!
Здесь виден новый город - светлый, ясный,
Степная ширь и Волги берега.

2 вед: Став на земле, суровой и прекрасной,
Копнешь песок, а он не желтый весь,
Не золотистый он, а темно-красный,
Как кровь героев, пролитая здесь.

3 вед: От рождения земля не видала
Ни пожаров, ни битвы такой:
Содрогалась земля, и краснели поля -
Все пылало над Волгой - рекой (Сергей Щеглов)

№ 2 Видеоряд под песню «Горячий снег» **(муз. А.Пахмутова, сл. М.Львов)**

1 вед: Сталинград стал наиважнейшим экономическим районом и крупнейшим военным арсеналом. Здесь изготавливались танки, артиллерийские орудия, минометы и другое вооружение. Все это непрерывно шло на фронт.

2 вед: Летом 1942 года гитлеровское командование сосредоточило крупные силы на юго-западном направлении, чтобы разгромить здесь советские войска, выйти в большую излучину Дона, с ходу овладеть Сталинградом и захватить Кавказ, а затем и Москву.

3 вед: Почему же фашисты рвались в Сталинград? Во-первых, фашистское руководство стремилось перерезать Волгу, которая являлась важнейшей водной артерией страны. Во-вторых, фашистская ставка считала, что «судьба Кавказа решается под Сталинградом».

1 вед: В-третьих, со взятием Сталинграда Гитлер связывал свой личный престиж и престиж германской армии. Он заверял немецкий народ, что Сталинград падет, и война закончится.

2 вед: Летом 1942 года гитлеровцы начали бомбить Сталинград и его окраины с самолетов. 23 августа авиация совершила более 2000 вылетов. Город был превращен в развалины. Под руинами погибло свыше 42 тысяч жителей.

№ 3 Видеоряд (песня «Снегири» исп. Ю. Антонов)

1 вед: Всему миру известен подвиг защитников дома Павлова. Обыкновенное четырехэтажное здание горстка советских воинов превратила в неприступную крепость. 58 дней группа воинов под командованием сержанта Павлова отстаивала свою крепость от врагов.

№ 4 Видеоряд «Дом Павлова»

2 вед: Беспрецедентное мужество потрясло даже гитлеровских вояк. Вот что писали домой фашистские солдаты:

Юноша: «Русские перешли в наступление по всему фронту. Идут ожесточенные бои. Вот она Волга, вот она победа! Вот оно, скорое свидание с родными. Очевидно, увидимся на том свете».

Юноша: «Вы убеждены, что Сталинград полностью наш? Как глубоко вы ошибаетесь. Если бы вы видели, что сделал с нашей армией Сталинград!»

Юноша: «Описать, что здесь происходит, невозможно. В Сталинграде сражаются все, у кого есть голова и руки - и мужчины и женщины. И даже дети»

№ 5 Видеоряд «Самый маленький защитник Сталинграда Сергей Алёшков»

1 вед: Грозных дней тех время не изгладит,
Подвиг не померкнет и во тьме!
Мы из тех, кто в грозном Сталинграде
Сказали «Нет» коричневой чуме.

2 вед: Кто в не так далеком сорок третьем,
Сокрушив фашизма дикий шквал,
Гарью переполненной планете
Света луч во мраке указал.

3 вед: Мы дрались, мы яростными были.
И своих не сдали рубежей!
Мы дорогу к Волге преградили
Молодостью звонкою своей.

1 вед: Все горело, выло и стонало.
День и ночь - кругом क्रомешный ад.
Горстками дрались - нас было мало,
Но никто не пятился назад.

2 вед: Под бомбежкой камни расплавлялись.
В лютой злобе к Волге рвался враг.
Из руин мы снова поднимались,
Но не отступили ни на шаг.

3 вед: Смерть тогда нас просто не пугала:
Верили - Победа впереди.
Храбрость нас в атаку поднимала -
Сердце вырывалось из груди! (И. Улановский «Берегите мир»)

Песня в исполнении Пищик Доминики «Это просто война»

(Автор слов и музыки: Григорий Кропивский)

Вед. 1: В период Сталинградской битвы местом самых ожесточенных боев стал МАМАЕВ курган, защитники Сталинграда называли его главной высотой России. Здесь они дали клятву: «Ни шагу назад! Стоять насмерть! За Волгой для нас земли нет!»

Вед.2: Сто дней и ночей фашисты рвались на эту высоту, но так и не смогли захватить ее полностью. Вершина кургана много раз переходила из рук в руки, но все осталось в руках ее защитников.

№ 6 Видеоряд «Мамаев курган»

стихотворение М.Агашиной «На кургане, гремящем боями»

1 вед: На кургане, гремящем боями,
Не отдавшем своей высоты,
Блиндажи поросли ковылями,
Разрослись по траншеям цветы.
Бродит женщина берегом Волги.
И на том, дорогом берегу
Не цветы собирает - осколки,
Замирая на каждом шагу.

2 вед: Остановится, голову склонит,
И над каждым осколком вздохнет,
И подержит его на ладони,
И песок, не спеша, отряхнет.
Вспоминает ли юность былую,
Вновь ли видит ушедшего в бой...
Поднимает осколок, целует.
И на веки уносит с собой.

Песня в исполнении Пищик Доминики «Закаты алые»

(Автор музыки: В.Осошник Автор слов: Н.Осошник)

Вед. 3:

И пробил час. Удар обрушен первый
От Сталинграда пятится злодей.
И ахнул мир, узнав, что значит верность,
Что значит ярость верящих людей.

(О. Берггольц «Сталинград»)

3 вед: 31 января капитулировала южная группировка немецких войск во главе с командующим 6-ой армии Паулюсом, 2 февраля капитулировали остатки армии.

Вед. 1: Внимание всего мира было приковано к Сталинграду. «**Стальной город**», «**Родина героизма**», «**Бессмертный символ русского величия**», «**Триумф моральной стойкости**» - так называли наш город иностранные журналисты.

Вед. 2: Лучшие умы человечества прославляли героев волжской твердыни. Чилийский поэт **Пабло Неруда** написал поэму «Песнь любви к Сталинграду»

Вед. 3: Выражая надежды миллионов людей континентов, чешский поэт **Франтишек Грубин** в тревожные осенние дни 1942 года написал такие строки:

Когда огонь войны споткнется?
И карты замолчат ослепшие
Дай силу тем, кто насмерть бьется,
Кто белых флагов не вывешивал,
Кто носит имя гордое солдат.
Храни, всевышний, город
Сталинград.

стихотворение «Сталинград»

1 вед: Строгий на Волге стоит Сталинград
В битве суров и спокоен.
Город бесстрашия, город-солдат,
Город - испытанный голодом.

2 вед: Люди решимости твердой полны,
В грохоте грозных орудий
Здесь умирают за счастье страны
Люди, кремнёвые люди.

3 вед: И, потерявшего силы бойца
Старый сменяет рабочий.

И канонада гремит без конца
Ночи и дни, дни и ночи.

1 вед: Волга от взрывов встает на дыбы,
Город горит над рекою.
От непрерывной бомбежки, стрельбы
Нет ни минуты покоя.

2 вед: Гарью и кровью пропахшие дни,
Страшные дни Сталинграда!
Сотни героев рождают они,
Бьющих врага без пощады.

3 вед: Гневом и мстью пылают сердца
И от соседа к соседу
Клятва доходит - стоять до конца
За Сталинград, за победу! **(П. Трошин)**

Вед. 1: И, вот наконец настал тот день, великий день. Утром 10 января гром 2 тысяч советских орудий, 3 тысяч минометов и большого числа реактивных установок возвестил начало завершающего этапа Сталинградской битвы, а 2-го февраля 1943 года в 16 часов историческая Сталинградская битва закончилась.

«Второе февраля» М. Агашина

3 вед: В свой срок - не поздно и не рано –
Придет зима, замрет земля.
И ты к Мамаеву кургану
Придешь второго февраля.
И там, у той заиндевелой,
У той священной высоты,
Ты на крыло метели белой,
Положишь красные цветы.
И словно первый раз заметишь,
Каким он был, их ратный путь!
Февраль - февраль, солдатский месяц -
Пурга в лицо, снега на грудь.
Сто лет пройдет. И сто метелиц.
А мы пред ними все в долгу.
Февраль - февраль. Солдатский месяц.
Горят гвоздики на снегу

Вед. 2: Вместе со сталинградцами ликовала вся наша родина. Слово «Сталинград» было на устах всего человечества. Константин Симонов писал:

«С этим словом в сознании советских людей, прошедших войну... связано личное ощущение счастья. Тогда, в разгаре войны мы услышали в этом слове хруст - ломался хребет дошедшего до Волги фашистского зверя, и этот хруст услышали не только мы, но и весь мир»

Вед. 1:

Всмотритесь в цветы на бульваре –
Под ними мальчишки лежат.
Они Сталинград не отдали.
Поклонимся чести солдат.
И алое море тюльпанов,
Как россыпь мальчишеских грез.
Взгляните в глаза ветеранов –
В них горечь невысохших слез.
В них память, и гордость, и сила,
И радость победы видна.
Цветы...
А под ними могила,
В которой зарыта война. (Виктор Михалев "Цветы Волгограда")

Вед. 2: Склоним головы и мы в память о защитниках Сталинграда, тех, кто положил свое горячее сердце на алтарь Родины.

Почтим память павших героев!

Видеоряд под песню Шамана «ВСТАНЕМ»

Список литературы:

1. Ванюков Д. А. Великая Отечественная война / Д. А. Ванюков, А. А. Гнусарьков. – [Москва] : Мир книги, [2007]. – 235, [4] с., [8] л. цв. фот. – (История России).
2. Сталинградская битва. – С. [82–111]. Великая Отечественная война 1941–1945 гг. [Видеозапись] : [3 документальных видеофильма]. – Москва : Кварт видеостудия, [2000]. – 1 вк. 35 мин. ; пластик. бокс.
3. Оборона Сталинграда. Документальные фильмы, созданные на основе кино- и фотодокументов.
4. Великая Отечественная война, 1941–1945 : в фотографиях и документах. [В 5 т]. Т. 1. 1941 / [сост.: Н. М. Афанасьев, М. А. Трахман ; авт. текста В. В. Казаринов]. – [Изд. 2–е, доп.]. – Москва : Планета, 1985. – 398, [2] с. : цв. ил., фот.
6. Великая Отечественная война, 1941–1945 : ил. энцикл. / [кол. авт. ; сост. канд. ист. наук Ю. А. Никифоров]. – Москва . : Олма-пресс Образование, 2005. – 637, [1] с. : 5. Воскобойников В. В. Маршал Победы : Георгий Константинович Жуков / Валерий Воскобойников. – Москва : Белый город,

2007. – 47, [1] с. : ил. – (История России). Ср Главная высота // Эскиз. – 2010. – № 5. – С. 12–14.

6.Мамаев курган – памятник героям Великой Отечественной войны в Волгограде. Город-герой Волгоград // Наш Филиппок. – 2014. – № 2/3. – С. 6–14. – (Моя Родина – Россия). Ср Жданов Ю. Родина-мать зовёт! / Юрий Жданов // Детская романгазета. – 2008. – № 5. – С. 18–20.